

EL ORIOLANO

DIRECCION:

Tintorerías, 3, principal.

ADMINISTRACION:

Merced, 2.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:

Una peseta al mes.

NÚMERO SUELTO:

10 céntimos.

CRONICA

Ayer á las dos de la tarde me encontraba tranquilamente en el café del casino tomando una taza de idem, saboreado con la grata conversacion de unos cuantos amigos, cuando se acercó á nuestra mesa un sujeto y me entregó una carta que decía así:

«Amigo X: Estoy malo. Entre las varias irritaciones que en Orihuela ha producido la cuestion Romero Paz se encuentra la mia, ó mejor, la irritacion que mis ojos padecen. Esto me impide, como comprenderás, ocuparme de escribir EL ORIOLANO; y como mañana es martes y EL ORIOLANO tiene que salir á recorrer las calles, como de costumbre, te endoso á tí el encargo de escribirlo.

Acepta esta pequeña prueba del afecto que te profesa tu buen amigo.—
Etcétera.

* *

Esta carta bastará para hacer comprender á los lectores de este periódico que no es el director, sino yo, el que escribe esta crónica. Despues de la firma hay una posdata en la que mi buen amigo me da á conocer la clave para escribir este artículo (averiado) sin que para ello tenga que poner en prensa la imaginacion, ni hacer grandes esfuerzos para discurrir la manera y forma de salir airoso de esta empresa. Es decir, que mi amigo me explica aquella *difícil facilidad* de escribir un periódico de que hablaba el otro.

Confieso que al principio me asusté y tuve intenciones de contestar al *irritado* director de EL ORIOLANO la imposibilidad absoluta en que me hallaba de complacerle; porque vaya V. á adivinar qué querrá el buen señor que yo diga en esta *Crónica*. Si me ocupo de las elecciones verificadas el domingo, es muy fácil que intente hacer algunas ob-

servaciones acerca del sistema electoral, de la personalidad muy respetable del señor Capdepon, del regreso á Madrid del señor Romero Paz, de lo que por ahí se dice y se comenta; y ¿quien me asegura que hablando de estos asuntos no cometa una indiscrecion que pueda saber á cuerno quemado al director de este periódico?

De modo es que por ahora me limito á decir que D. Trinitario Ruiz Capdepon ha obtenido 621 votos en las elecciones, D. Francisco Pi y Margall 49, un tal señor Sastron y Piñol 6, y don Rafael Gutierrez Gimenez 7. Estos tres últimos señores han sido votados por acumulacion.

Con esto ya creo llevar escrita una columna del periódico, ó algo más de una columna; así es que pronto me parece que saldré del apuro.

* *

Esas tres estrellitas ocupan el espacio de una línea: esa menos tengo que escribir.

Pero el caso es que por ser la primera vez que por sacar de un apuro á un amigo me meto á periodista, quisiera dejar un buen recuerdo entre los lectores de este periódico; quisiera decirles algo sustancioso, que tuviera *miga*, como se dice entre la clase.

Para ello se me ocurre pegarle un rebolcon á *La Crónica* ó á *El Día*, decirles cuatro frescas mal dichas, porque necesariamente habian de resultar mal dichas, y con esto salíamos del paso; pero pienso que no debo de estar facultado para armar camorra con ningun periódico local y desisto de mi propósito. Pudiera incomodarse el director de EL ORIOLANO, y no es cosa, ahora que tengo la sartén del mango, de darle un disgusto, cuando necesita de calma y de sosiego para que su irritacion desaparezca cuanto antes para bien suyo y descanso mio.

¿Sería conveniente hablar algo de irritaciones?

Dicen que estos dias las ha habido en abundancia y de todas clases. Por lo menos la cuestion electoral de Orihuela ha hecho perder el seso (yo no me atrevo á decir el sentido comun) á mas de cuatro.

¿Hasta el alcalde de Madrid, señores, ha dimitido! ¿Será verdad que esta dimision está relacionada con nuestras pasadas elecciones?..

* *

Pero ahora que me acuerdo:

El alcalde de Orihuela tambien ha presentado la dimision....

Ya me tienen ustedes en un grave apuro. Lo natural, lo lógico, lo corriente es que yo, por medio de este periódico, diga ahora los motivos que han obligado al señor Ballesteros á dejar la presidencia del ayuntamiento cuando tan á satisfaccion del país viene desempeñando ese importante cargo. ¿Tendrá relacion con la cuestion electoral?.. Detente pluma! Casi he estado á punto de cometer una ligeresa haciéndome eco de lo mismo que hace poco hablaba yo con mis amigos en el café del Casino.

Y yo, aunque es la primera vez que me veo en estas apreturas, no dejo de comprender que la seriedad de un periódico impide descender á ciertos detalles y pormenores; por mas que estos sean, como ahora sucede, del dominio público.

En fin, nos quedamos sin un alcalde digno, intachable por su conducta, de mucha honradez, muy querido por todos sus paisanos: un alcalde como ha tenido muy pocos Orihuela.

Todo sea por Dios. ¡Maldita política!

* *

Al señor Conde de Viamanuel lo han derrotado en el distrito de Dolores.

No nos extraña. Es cosa muy natural siendo candidato de oposicion.

Pasemos á otro asunto.

Señor director de este periódico. Celebraré mucho que se te pase pronto lo de los ojos. Como el domingo hubo expansiones electorales, nada extraño es que aquellos polvos traigan estos lodos. He procurado complacerte y me parece debes de estar satisfecho, sino por la calidad, al menos por la cantidad de lo que ha escrito tu afmo. amigo

Lunas.

EL FONDO Y LA SUPERFICIE.

(Continuacion.)

Terminadas las obras, el hijo de Chiripa fué á visitarlas, preguntando por el arquitecto, que sin conocerlo le despreciaba, por que sabía que era el único hijo que no contribuyó á ellas; pero que le trató con el más agasajador respeto, porque tambien había oido decir que era millonario, y porque Jacinto, dócil á requerimientos de la vanidad, le espetó de buenas á primeras, en vez de saludo, estas palabras:

—Más que á ver lo que aquí ha hecho usted, que de seguro no le sacaré de pobre, vengo á pedirle una tarjeta suya, porque es muy probable que yo necesite á usted más adelante para edificar un gran palacio.

Tenia el arquitecto en Madrid un hermano periodista. Este se encargó de meter más ruido con el hospital que si se tratase de una nueva catedral de Leon. Como no era cosa de dejar en el tintero al acaudalado provinciano que pensaba ocupar al arquitecto en la construccion de un gran palacio, el nombre de D. Jacinto Ordoñez, Baron de la Chiripa, anduvo revuelto con el del hospital una porcion de dias en los periódicos de la corte. Y como tampoco era cosa de que el gobierno desperdiciara la ocasion de demostrar su deseo de premiar toda empresa meritoria, animó al pueblo á seguir el camino emprendido... concediendo á Jacinto el título de marqués.

Fácil hubiera sido hacer patente que el gobierno había tocado el violon; pero ¿qué ganaría el pueblo con ello y con poner en ridículo al flamante marqués? Con una gramática parda digna de toda alabanza se acordó que lo mejor era hacer la vista gorda, y confiar en que el hijo de Anton Chiripa no esquivaría en lo sucesivo las ocasiones de auxiliar á sus convecinos.

Verificarónse por entonces los exámenes anuales de la escuela municipal, presididos por el alcalde. El local de la escuela era mezquino, pobre, oscuro y malsano.

—Hay que hacer una nueva escuela,—dijo el presidente.

—Y una nueva cárcel,—añadió un concejal que llegaba con la noticia de que un preso había logrado escurrir el bulto.

Se abrieron suscripciones, se organizaron rifas, se formó una compañía para hacer comedias los domingos y fiestas de guardar, se dieron bailes, se consultó al arquitecto que había dirigido las obras del hospital y á reputados autores de libros sobre enseñanza y sistemas penitenciarios: en una palabra, se echó mano á todos los medios de realizar con acierto las proyectadas construcciones.

Acudieron de nuevo á Jacinto las personas de más viso, y de nuevo el hijo del acaparador de granos, que entonces olía á aguardiente desde una legua, les dió con la puerta en las narices.

¿Cómo aprobar lo referente á la cárcel, que equivalía, en su opinion, á confesar que en el pueblo abundaban los criminales?

¿Cómo tomar en serio lo de la escuela, cuando en ella el mismo señor marqués no había aprendido nada, y cuando el mismo maestro, con más de cincuenta años de profesorado, no sabía donde tenía la mano derecha?—Además, decia, las rifas desarrollan la aficion al juego; los bailes y las comedias á la holgazanería; las suscripciones á salir de apuros con el dinero ajeno. Cuando se trate de algo verdaderamente útil y moralizador, añadia, cuenten ustedes conmigo.

Esta conducta produjo tal indignacion que un propietario, viudo y sin hijos, entregó el mismo dia mil duros para las obras de la cárcel y otros mil para las de la escuela, y ofreció crear una renta perpétua de diez mil reales anuales para que sin ningun gasto en el presupuesto municipal, hubiera siempre un buen maestro y buen material en el establecimiento de instruccion primaria.

Dos años despues el pueblo poseía una buena cárcel del sistema celular y una preciosa escuela Froebel dirigida por un profesor inteligente. El antiguo maestro había sido jubilado, y pasaba su tiempo hablando mal de su sucesor, porque era viva negacion de la máxima «la letra con sangre entra;» del ayuntamiento, porque haberle jubilado equivalía á declarar que el hombre ya estaba de sobra en el mundo; y del marqués, porque al afirmar que su maestro no sabía donde tenía la mano derecha, había faltado á la verdad.—No es que yo no supiera enseñar, exclamaba irritado; es que el señor marqués en vez de escuela lo que necesitaba era un pesebre.

Jacinto visitó las nuevas obras, como había visitado las del hospital, y manifestó al arquitecto que no había abandonado el plan de encomendarle la construccion de un gran palacio. El hermano del arquitecto tomó esta vez tambien cartas en el asunto; los periódicos de Madrid volvieron á echar las campanas á vuelo, y el gobierno volvió á demostrar su deseo de premiar actos meritorios...

concediendo al marqués de la Chiripa la gran cruz de Isabel la Católica.

—¿Qué haremos ahora?

—Hay que inventar algo nuevo.

—Lo primero que hay que inventar es el modo de que el bestia del hijo de Chiripa no recoja honores y consideraciones que todos merecen menos él.

Esto se decian unos á otros los convecinos del excelentísimo señor marqués, quienes, aunque estaban trinando, volvieron á demostrar su buena gramática parda, haciendo la vista gorda al nuevo golpe de violon con que el gobierno les había favorecido.

(Concluirá.)

DE TODAS PARTES

El Progreso toma de un periódico de Cartagena este documento... municipal:

«Como secretario de ayuntamiento de este pueblo y su comarca de jurisdiccion por el ayuntamiento, etc., que Dios guarde.

«Certifico que: Andrés Reinoso de Mirabollos, por parte de Madre hijo natural y legítimo de otro Andrés y de una mujer que se llamó Juana y el apellido arriba predicho, con mucho menos de cinco piés sin Pelo, de pecho sacado las piernas derechas moreno de cara ojos de frente ancha y sin barba poca, de estado onesto y de edad según dice para entrar en quinta que ha entrado este año y no alcanza á la marca aunque yo mismo de que Certifico le apreté para que alcanzara y no alcanza porque es más chico que la ley y á su instancia le doy el presente para que se libre de sordado por este año de que certifico.»

Dicen que el señor ministro de la Gobernacion piensa en los secretarios de ayuntamiento para mejorar su suerte.

Hay pocos afortunadamente como el autor de la anterior certificacion.

Pero por buenos que sean los deseos del señor ministro de la Gobernacion, estos remedios no tienen cura.

Parece que la guardia civil ha sido reconcentrada en la capital de nuestra provincia.

Aunque el hecho se comentaba en sentido de temerse alguna alteracion en el orden público, creemos que son infundados tales temores por cuanto en toda la provincia reina la mas completa tranquilidad.

Ayer contrajo matrimonio con la bellísima señorita D.^a Teresa Moreno de Alba nuestro querido amigo D. José Maria de Lacárcel, marchando ambos inmediatamente hácia Valencia.

Tambien ha contraido matrimonio con la agraciada jóven D.^a Encarnacion Campillo, nuestro no menos querido amigo D. José Maseres Muñoz.

Idem mas. En Alicante se ha efectuado el enlace de nuestro buen amigo D. Leopoldo Costa con una bella hija de dicha capital.

A todos deseamos eterna luna de miel.

Alcaldía Constitucional de Orihuela.

Relacion de los ingresos habidos por licencias de extraccion de basuras en el mes de Marzo y de los gastos hechos en la reparacion de las calles de esta ciudad.

INGRESOS.

	Ptas. Cts.
Existencia del mes anterior	33 »
Por 76 licencias expedidas en Marzo.	190 »
Total.	223

GASTOS.

A Francisco Balaguer, por quitar grava frente á la hermita de la Cruz	1'50
A José García, por 21 carros de grava echados del 6 al 11 en el puente y calle de la Feria	26'25
Al mismo por 44 id. del 15 al 20 en las calles de la Feria, Angel y Abajo	55 »
Al mismo por 58 id. del 22 al 27 en las calles del Carril, Hospital, Colegio y Hostales	72'50
Total.	155'25

Ingresos 223 ptas.
Gastos 155'25

Existencia para Abril. 67'75
Orihuela 1.º Abril de 1886.

Francisco Ballesteros.

Con el objeto de asistir á la sesion que hoy debe celebrar la diputacion provincial ha salido esta mañana para Alicante nuestro querido amigo el diputado por este distrito D. Julian de Torres.

El Progreso, de Madrid, recibido anoche atribuye la dimision del señor Abascal á la cuestion electoral de este distrito.

Para mañana á las diez de ella, han sido citados á las Casas Consistoriales los señores que con los individuos del ayuntamiento componen la junta de asociados, con el objeto de proceder á acordar la manera y forma de hacer efectivo el cupo señalado á esta ciudad en concepto de consumos.

Como el asunto es de importancia es de esperar que asistan á la reunion todos los señores citados al efecto.

El Sr. D. Francisco Ballesteros, alcalde de esta ciudad, remitió ayer la dimision de dicho cargo al señor Gobernador civil de la provincia, para que se sirva cursarla al señor ministro de la Gobernacion.

El señor Ballesteros funda la renuncia en el delicado estado de su salud.

Esta determinacion inesperada ha producido honda sensacion en el público, á quien ha sorprendido tal resolucion.

Es muy digna de elogio la actividad desplegada por el concejal D. Eugenio Maestre que en los dos dias que se encuentra de re-

gidor en la plaza de abastos ha remitido á los establecimientos benéficos bastante cantidad de pan y otras especies que se venden al público faltos de peso.

Siga así el señor Maestre que el público le corresponderá con su agradecimiento al celo é interés que demuestra para que no se le defraude.

Habiendo resultado ineficaces las escitaciones amistosas que el señor administrador de Propiedades é Impuestos de Alicante ha dirigido á los alcaldes de los pueblos para conseguir el ingreso que por consumos y cédulas adeudan á la Administracion, dicho digno jefe les ha señalado un plazo de ocho dias para que lo verifiquen, pasado el cual procederá al nombramiento de comisionados contra los que al terminar el mismo resulten en descubierto.

De El Imparcial:

«El señor marqués de Mudela dirigió ayer desde Quintanar al señor ministro de la Gobernacion el siguiente telegrama:

«D. Ramón Suárez (es uno de los dos alcaldes de aquel distrito adictos á la política del gobierno) puesto edicto anunciando local elecciones el tejado, y no permite se testimonie. ¿Puede esto tolerarse con paciencia? Que se me derrote legalmente, pero que no se me ponga en este conflicto. Salgo para Madrid, declinando toda responsabilidad de lo que ocurra.»

Inmediatamente que el señor ministro recibió este telegrama, lo remitió con real orden, que salió ayer mismo por el correo, al señor gobernador de Toledo para que lo pase al tribunal correspondiente, que en este momento debe hallarse instruyendo diligencias.

En la circunscripcion de Alicante han triunfado los señores Arroyo, Viudes y Maisonnave; en Alcoy D. Mariano Gonzalez; en Pego D. Enrique Bushell; en Dolores D. José Granda; en Denia D. Justo T. Delgado, y en Villena D. Federico Bas por 540 votos contra D. Rafael Terol que obtuvo 430.

Anoche recibió el señor Ballesteros el siguiente telegrama del señor Capdepon:

Subsecretario de Gracia y Justicia al Alcalde.—Estoy reconociéndoselo á usted y á toda Orihuela. Les envío á todos, y particularmente á V., un cariñoso abrazo. Salude á los amigos de Callosa.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 4 Abril 1886.

Sr. Director de EL ORIOLANO.

El arma de infantería es la que preocupa la atencion del ministerio de la Guerra en los proyectos de reformas que se preparan.

A mas de los que hemos dado cuenta, se piensa en la creacion de una escala de exentos del servicio, á la cual podrá pasarse voluntariamente, permaneciendo en ella hasta obtener el empleo inmediato, y una vez ob-

tenido pasar á situacion de retirado.

Si esta reforma prevaleciese, el arma de infantería se dividiría en tres escalas; la activa, la de reserva y la de exentos, quedando además las situaciones de reemplazo y supernumerarios.

Dícese que en el proyectado ministerio de Instruccion Pública no habrá direccion general alguna. Se compondrá de cuatro secciones, que serán; enseñanza superior, instruccion primaria, bellas artes y escuelas especiales. Los jefes de estas secciones serán oficiales de secretaría con 40.000 reales de sueldo anual.

El cargo de jefe de escuelas especiales será de nueva creacion.

Todos los círculos políticos vieron anoche muy animados, y en ellos todas las conversaciones giraban sobre la lucha de hoy.

Uno de los que estuvieron mas concurridos fué el Casino demócrata-progresista, pues se sabía de antemano que irían á saludar á sus correligionarios los candidatos que presenta por Madrid la coalicion republicana.

Los periódicos de la noche se hacen eco del rumor que ayer circuló de haber presentado la dimision de su cargo el Sr. Abascal.

El fundamento de semejante noticia responde á que el alcalde de Madrid escribió una carta al ministro de la Gobernacion, y anunció seguidamente que el lunes salía para los Santos de la Humosa.

El Sr. Abascal, como todos los hombres políticos de alguna significacion, se ve asediado por sus amigos, que andan comprometidos y apurados en la lucha electoral.

Se ha concedido al Sr. D. Alberto Aguilera, director de Establecimientos penales, la gran cruz del Mérito militar.

De Murcia telegrafían que al entrar ayer en agujas el tren número 124, un joven que iba escondido en el freno se arrojó al suelo y quedó muerto en el acto.

El ministro de Fomento trabaja para que el profesorado de todas las escuelas de primera enseñanza y de institutos sea pagado directamente por el Estado, aunque éste se reintegre de las corporaciones municipales y provinciales de los gastos.

Pero la tarea es difícil, porque el presupuesto asciende próximamente á 28 millones de pesetas.

OJO,

ZAPATEROS Y TALABARTEROS.

Se vende por 500 reales una máquina de brazo valorada en 1.200, por no tener necesidad de ella su dueño.

En el estanco de la calle del Angel darán razon.

INTERESANTE.

En el nuevo establecimiento de D. Eleuterio Garcia Mayor número 14, se acaba de recibir y se espera un magnífico surtido de géneros para trages de caalleros y señoras; últimas novedades tanto del país como extranjeros; como bonitas lanillas, torzales, vicuñas, triceres, estambres, elasticotines, satenes, pantalones, al-sacianas, muselinas lavadas y lienzo de todas clases, guingas, muletones, satenes chinos extra colores, patenes, malesquines, percales, camisas: tela rica, infantia, liango-tera y corbatas.

Especialidad en pañuelos y capuchas de merino, y merinos franceses para vestido de señora, manteos y sotanas, procedentes de la famosa fábrica Paturle NEGRO FRANCILLON INALTERABLE reconocido como el mas superior de Europa. Además hay una bonita coleccion de pañuelos seda, hilo, jareton, bordados, y las célebres fajás del rincón, capuchinas de merino y otros artículos.

ECONOMIA Y BARATURA EN LOS PRECIOS.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

AZUFRE PREPARADO

POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA

PARA AZUFRAR LA VIÑA

Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormigas, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa difícilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardíamente el gusto del azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de Sogueros, número 2, principal, Valencia, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

ANGEL GARCIA MÚNERA*Plaza de la Merced, número. 2.***Depósito de guano**

DEL PERÚ Y ARTIFICIAL

DE LA CASA DE

DON BARTOLOMÉ CARBONELL.

Depósitos en varias partes de las provincias de Murcia, Alicante y otras, el más cercano en Cox y en Orihuela, calle de la Acequia núm. 40.

Precio: 18 reales 50 cents. arroba.

Se vende con garantía personal, sin aumentos de ninguna clase para beneficio del labrador.

Visítese el depósito para convencerse de su excelente calidad—Acequia, 40.

GRAN FÁBRICA DE CURTIDOS

DE

HIJO DE COMAS SALITRE Y COMP.^A

SITUADA EN

San Martín de Provensales.

Especialidad en becerros satinados, cirados y engrasados.—Suela de todas clases.—Cueros para carretas.—Calentas blancas, en-

grasadas, ciradas y en pasta.—Terneras blancas engrasadas y ciradas.—Badanas y todas las demás clases de curtidos, los que por su excelente calidad y superior curtición están á la altura de los extranjeros.

La confianza con que viene el público favoreciendo á este gran ESTABLECIMIENTO, constituye la mejor garantía para todos los artículos que se fabrican en el mismo.

Almacenes: Plaza de Palacio, núm. 11, Barcelona.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA,

ANGEL GARCIA MÚNERA,*Plaza de la Merced, 2.*

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
Y GRABADOS DE TODAS CLASES,

DE

J. FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposición Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884

CALLE DEL NUNCIO, 7, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MÚNERA, plaza de la Merced, 2.

LA URBANA.**45 millones de pesetas de garantía.**

Compañía francesa de seguros sobre la vida y contra accidentes, autorizada en España por Real Orden de 18 Octubre 1881.

Director en Orihuela D. Agustin Lopez, plaza de Cubero, núm. 9.

EN EL NUEVO JARDIN**PUERTA NUEVA, NÚMERO 1,**

frente á la farmacia del Sr. Ballesteros, hay un gran surtido de flores y coronas de todas clases para la venta al por mayor y menor.

Bonita coleccion en papeles, semillas, ojas y demás artículos para flores.

Con grandes ventajas, trages de bautizar y gorras para niños, y un inmenso surtido en trages fúnebres de todos tamaños á precios muy baratos.

Varios artículos en novedades para señoras.

Se alquilan tragesitos de ángel y de primera Comunion.

EL NUEVO JARDIN,*Puerta nueva núm. 1,***MATILDE MIRA**